

河南日报 农村版

服务三农 第一媒体 HENAN DAILY COUNTRYSIDE SECTION

2023年6月26日 第4723期 今日4版 中共河南省委机关报 河南日报社出版
早新闻 甲申年五月初九 国内统一连续出版物号 CN41-0101 邮发代号 35-2 中原三农网 www.zysnww.cn



河南省“凤归中原”返乡创业大赛启动

本报讯(记者杨青)6月25日,记者从省人社厅获悉,河南省2023年度“凤归中原”返乡创业大赛近日启动。大赛以“凤归中原创未来 乡村振兴争出彩”为主题,旨在为河南省返乡创业项目搭建宣传展示、对接交流平台,营造全社会支持创新创业良好氛围。

大赛由省人社厅、省发改委、省财政厅、省农业农村厅、省商务厅共同主办,按照“1+2”模式设置参赛组别,即1个主体赛、“农民工返乡创业”和“高校毕业生返乡创业”2个专项赛,参赛者只能选择一个组别报名参赛。7月至8月,由各省辖市、济源示范区组织选拔赛,9月举办全省决赛。各参赛组别分别设立一等奖1名、二等奖2名、三等奖3名、优秀奖若干名。

大赛组织单位将与省级专家服务团、投资机构、孵化平台等联手,通过强化辅导服务、促进投融资对接、加强政策扶持等方式,推动人才、技术、成果和项目有效对接,促进参赛优质项目成长。

“鸽”声嘹亮

舞钢市倾力打造“中国鸽都”

本报讯(记者丁需学 通讯员杨德坤)6月23日,位于舞钢市枣林镇铁炉王村的天成鸽业公司省级现代农业产业园内,一栋栋新建成的双层楼房里,数万对脚戴专属蓝色铁环“身份证”的鸽子或悠闲踱步,或振翅欲飞,或咕咕向母鸽求爱,“鸽”声嘹亮,犹如演奏着一曲幸福乐章。

鸽业公司的一排排多层次立体鸽笼里,都有两条智能化输送带:一条负责定时投喂精心配制的“鸽餐”饲料,另一条则将鸽子产生的粪便及时传送出去,进入收纳设备。偌大的鸽舍里整洁明亮,闻不到丝毫的异味。

“这一批鸽子是2022年住上‘小洋楼’的。目前,12座双层洋楼鸽舍全部按照自动化、智能化标准建设并进行养殖,每层都设有通风装置和日照补光,不仅节省了养殖成本、提高了生产效率,更关键的是,鸽子能充分沐浴阳光,保持‘心情愉悦’健康绿色成长。”天成

鸽业公司董事长杨明军说,养殖场同时还配备了饲料加工、消杀补光、喂养清粪等先进智能设备,从鸽子下蛋到破壳全部采取智能化温箱孵化,“目前已全部实现了生产标准化、防疫设施化、养殖良种化的健康科学养殖。”

专注养鸽近30年的杨明军,目前已先后培育出了“天成王鸽”等13个肉鸽良种品系和30万对核心种群,而他的拥有“世界十大名鸽”称号的天成鸽业公司,已先后与国内30多个省市的近9000家鸽业养殖企业建立了合作关系。

“一鸽俊更要百鸽舞”。位于该市尚店镇的舞彩肉鸽养殖专业合作社,是在天成鸽业公司辐射带动下新成长起来的一家鸽业养殖及销售的新型农业企业,目前已发展标准化鸽舍8栋,养殖种鸽1万余对,月产乳鸽1.5万只,经济效益和社会效益初步显现。

为擦亮“舞钢鸽”金字招牌,近年来,舞钢市出台扶持鸽子产业发展的若

干政策措施,大力鼓励特色养殖,在产业扩规、用地保障、融资贴息、保险托底、品牌培育等方面给予养殖户全方位支持。

现如今在舞钢市,小鸽子已“长”成大产业。截至目前,据不完全统计,该市养鸽特色产业已覆盖10个乡镇(街道),有天成鸽业、物华天宝鸽业、舞彩鸽业、翔跃鸽业等22家养鸽企业和8家养鸽合作社,存栏种鸽110万对以上,年繁育种鸽60万对、出栏乳鸽1500万只、生产鸽蛋1200万枚以上,鸽业年产值近10亿元。

在高“鸽”猛进的过程中,舞钢市持续强化绿色引领,探索推行以“绿色食品原料—畜禽养殖—粪肥处理—绿色还田”为主线的循环饲养模式,推动种、养、加生态循环绿色发展。2020年,该市通过了“舞钢鸽”农产品地理标志区域品牌申请,同时积极帮助相关企业获得地理标志产品认证3个、名特优新

产品认证2个、绿色食品认证1个。

当前,围绕鸽产品深加工、鸽餐饮、鸽文化、鸽旅游等,舞钢市正倾力打造“中国鸽都”。以天成鸽业公司龙头企业为依托,该市加强与北京、广东以及省内的科研机构、行业协会、高等院校进行深度合作,通过科技创新引领产业发展。目前,该市已申请与鸽业产业关联的国家专利106项,荣获国家及省部级科技奖7项,成功创建国家畜禽养殖标准化示范场、国家现代农业全产业链标准化示范基地、国家肉鸽养殖标准化示范区、中国农科院家禽研究所肉鸽研究基地,还先后参与我省重大科技专项“地方畜禽精准快育种体系构建与新品种选育”项目、研究与实施“天成王鸽配套系选育与精准快育种体系构建”课题,有效破解了现代肉鸽育种关键“卡脖子”问题,具有自主知识产权的地方特色肉鸽新品种全面提升全省乃至全国的畜禽行业核心竞争力。

全省文旅文创发展大会6月底在洛举行

从明年起大会将实行申办机制

本报讯(记者田明)6月25日,记者从省政府新闻办召开的新闻发布会上获悉,2023全省文旅文创发展大会将于6月底在洛阳举行。本次大会主题为“行走河南·读懂中国”,形式为“工作会议+实地观摩+产业招商+引客入豫+宣传推介+配套活动”。

省文化和旅游厅党组书记、厅长黄东升介绍,截至目前,大会共梳理41个重点文旅项目,投资总额525.6亿元;遴选21个重大项目进行现场签约,投资总额365.8亿元。这些项目包含文物数字化开发、文化创意园区建设、旅游度假区建设、元宇宙基

地等。

据悉,本次大会除安排工作会议和实地观摩、线路考察外,还立足培育文旅文创融合发展新业态、提振文旅消费,策划开展系列主题活动,主要有“行走河南·读懂中国”文化旅游季暨第五届全球文旅创作者大会启动仪式、“百万学子游河南”“中华霓裳汉服秀”文创产品和非遗项目主题展等。

从明年起,大会将实行申办机制,每年举办一次,每年一座城市,各地通过竞争取得大会承办资格,达到“办一次会议带动一座城市文旅产业发展”的目的。

节约集约用地 严守耕地红线

第33个全国“土地日”河南省主场活动在温县举行

本报讯(记者杨青 通讯员王星)6月25日是第33个全国“土地日”,宣传主题是“节约集约用地,严守耕地红线”。为提升全社会保护耕地、节约集约和依法依用地意识,6月25日,我省在温县举行全国土地日主场活动。

据介绍,近年来,我省上下始终牢记习近平总书记嘱托,扛稳保护耕地、保障国家粮食安全的政治责任,出台最严的追责问责制度,全面推行网格化、田长制管理,建设并运行实时发现、实时推送、实时处置的智能化“天眼”执法监管系统,坚决遏制耕地“非农化”、防止“非粮化”,努力做到把各类违法行为发现在初始、消灭在萌芽,全省违法违规占用耕地案件数量大幅下降。在保护耕地的同时,紧紧围绕推动高质量发展,通过高质量编制国土空间规划、推动实施“1+N”节约集约用地政策体系,着力提升资源要素保障能力,坚定不移推进节约集约用地,土地利用效率显著提升。5年来,我省累计盘活批而未供土地2.05万亩,处置闲置土地33万亩,24个县(市)被评为全国自然资源节约集约示范县(市)。

重庆“供销肉食”进驻中原大地

渝豫供销“牵手”谱写供销合作发展新局面

本报讯6月25日,重庆市供销合作总社旗下重庆市农产品集团首家市外“供销肉食”分销中心在郑州正式开业,重庆市供销合作总社副主任张海波、河南省供销合作总社副主任张留根共同为分销中心揭牌。

近年来,重庆市供销合作总社抢抓发展机遇,谋划万吨级肉类加工基地建设,同步搭建全国肉类销售网络。而“供销肉食”郑州分销中心的设立,是渝豫两地供销合作“为民”服务中的创新举措和重要探索,为完善农产品流通网络、助力乡村振兴打下了坚实基础。

据了解,重庆市供销合作总社还将通过“以销定采”模式,携手河南省供销合作总社大型商贸流通企业,发挥供销社流通服务的独特优势,推进农产品产销一体化,积极构建联结工厂到消费终端的农产品市场网络,减少流通环节,降低终端成本。在未來3年,重庆市供销合作总社将扎根中原,计划与省内100家以上客户建立起密切的贸易伙伴关系,销售网络遍布河南省大中型城市,让一手优质进口货源进入永辉、万德隆、沃尔玛等商超,走入千家万户,共同促进重庆与河南两地供销合作事业“渝豫像好”“豫”发红火。(赵博 孙好闻)

鲁山县环湖路获评“全国最美农村路”

时

为二级公路标准进行了升级改造,铺设了沥青混凝土路面,并在沿线建设公路驿站1处、停车场1处。环湖路将昭平湖、奥伦达房车部落、皇姑浴温泉、姑嫂石等沿线景点串联起来,“一条大道、全线绿化、两边风景、四季有花、四季见绿、常年洁美”的公路景观设计,加上山水观光、骑行旅游、休闲度假、农事体验等众多休闲旅游项目,使环湖路受到广大游客喜爱,成了当地有名的网红打卡地,成为鲁山县助力乡村振兴的振兴之路。

鲁山县环湖路于2002年修建

首届“中原药谷”高质量发展高峰论坛举办

本报讯(记者黄红立 通讯员王博)6月20日至21日,嵩县首届“中原药谷”高质量发展高峰论坛在嵩县陆浑湖畔召开。1000多位中医药领域专家学者、业界精英齐聚一堂,传承文化、交流思想、碰撞智慧、共商合作,为嵩县打造“中原药谷”注入新动力。

论坛期间,来自中国医学科学

小村大治

□本报记者 马丙宇
通讯员 余晓建 朱欣童

6月21日早晨7时许,记者在新乡县翟坡镇东大堤村遇到村党支部书记陈来胜时,他已经在社区大院忙活了,汗水早已打湿了衬衫。

“今天乡村振兴调研组来村里调研,还给我们授牌‘乡村振兴人才培育调研基地’,这是群众参与乡村振兴的新鼓励!”陈来胜擦擦额头上的汗水自信地说。

全国乡村治理示范村、全国民主法治示范村……这些金灿灿的奖牌奖杯占满了东大堤村村委会的一面墙,也正是陈来胜自信的理由。

东大堤村探索以高质量党建引领乡村治理的新路径,围绕“四治融合”,巧用乡村治理“一三五”工作法,即建立一个强有力的基层党组织;带好村“三委”、党员和村民代表、志愿服务三支队伍;建立民主决策机制、综合治理机制、为民服务机制、文化建设机制;有效监督机制五个机制,走稳“党建强、产业兴、文化活、民心聚、群众富”的乡村振兴之路。

十多年前,东大堤村是个远近闻名的落后村;如今该村一二三产业融合发展,村民就地转变成产业工人,村集体年收入300万元,成为名副其实的先进村。

“我们搞好乡村治理的关键在村党支部和党员干部,心贴心服务群众,提高群众参与度,切实做到一切为了群众,一切依靠群众。”谈起这些年的工作,陈来胜依旧充满热情。

眼下,东大堤村正在谋划“康养+医养+旅游”产业链,为村集体经济可持续发展装上新引擎。产业链形成后,预计可提供上百个就业岗位,实现村集体经济增收500万元~1000万元。

“胡辣汤女神”杨伟娜

用心盛好每一碗汤

□本报记者 吴向辉 文/图

6月24日,清晨6时,在郑州市经三路与晨旭路交叉口附近的一家胡辣汤店里,老板娘杨伟娜开始了一天的工作,她往售卖窗口的汤盆中倒入刚熬好的两大桶胡辣汤后,架起手机支架,调整好手机镜头,便一边直播一边卖汤。

“无论是跑代驾的司机,还是外卖小哥,或是环卫工人,第一个进店的顾客都免单,这已经成了多年的习惯。”杨伟娜说,“一大早就喝汤的都是最辛劳的,想通过这种方式向他们表示敬意,希望他们喝上一碗热汤后开启一天的美好生活。”

一笑起来脸上就露出两个浅浅的酒窝,加上可爱的小虎牙,杨伟娜与电影明星巩俐颇有几分相似,因此顾客们都



6月20日,商城县汪岗镇韩冲村便民服务站的工作人员在给困难群众办理低保申报,解答相关政策方面的疑问。今年以来,该村积极推进党群服务中心建设,把为民服务作为“五星”支部创建的重要工作来抓,提高了群众的满意度。 本报记者 杨远高 摄

农民专家是主角 龙头企业讲经验

孟津这个会议挺特别

本报讯(记者黄红立 通讯员郭春梅 关晓萌)“我虽然得过国家、省、市很多荣誉,但今天这个证书,让我倍感自豪,倍感责任重大!”6月23日,在洛阳市孟津区委农村工作会议暨全区乡村振兴观摩推进会上,洛阳市农发农业科技有限公司总经理、有着“瓜王”美誉的朱志厚从洛阳市政协副主席、区委书记何武周手中接过了“孟津区农业乡土专家”的聘书。

和朱志厚一起被孟津区委聘为“农业乡土专家”的还有孟津区翠梨果树种植专业合作社合作理事长、“孟津梨”种植专家徐翠玲等8位乡土农业专家。

记者在会议现场看到,孟津的这次会议打破以往会议模式,特别邀请了国内乡村民宿运营的两为专家为大家授课,安排洛阳市农发农业科技公司、洛阳丰果业有限公司等5家龙头企业代表上台传授送宝、交流经验。

“聘请本土农业专家,让龙头企业讲经验,就是为充分发挥农业龙头企业自身的技术和资源优势,在农业产业培育、农业技术推广等方面积极建言献策、贡献更多技术力量,助力孟津农业产业发展和乡村振兴。”何武周说。

杨伟娜 1986年出生,18岁那年她跟着父母从黑龙江回到老家河南。

“小时候在东北没喝过胡辣汤,更不会做胡辣汤。因为老家是西华的,回河南后就跟着这边的亲戚学做胡辣汤生意,我和老公也是因为胡辣汤结缘的。”杨伟娜说。杨伟娜的老公叫李云飞,是西华县逍遥镇人,家里三代人做胡辣

汤。机缘巧合,杨伟娜爱上了喝胡辣汤,更爱上了做胡辣汤和做胡辣汤的人。

杨伟娜和丈夫在郑州做胡辣汤生意已有十多年,2011年,他们将店开到了现在的位置,虽然这里不是闹市区,但每天的客流量非常大,加上做的胡辣汤味道好、分量足,服务态度热情,周边的人都喜欢到她家吃早餐。

6月1日,杨伟娜在网络平台开始了第一次直播,短短半个月时间粉丝数量就突破了1900人,有不少人慕名而来只为一睹“胡辣汤女神”的风采。“也没想着出名当网红,就是想多吸些顾客,让河南的美食文化能传播到更远的地方。”如今,“胡辣汤女神”在网络平台迅速走红,吸引了广州、杭州、淄博甚至国外的食客前来光顾。



MINSHENG 民生百态 BAITAI